

法英吵架,看谁先“认尿”

法国制裁措施2日开始实施,约翰逊向欧盟“告状”

均要求对方首先让步

法新社援引法国总统马克龙办公室消息报道,马克龙与英国首相约翰逊在峰会间隙单独会面约半小时,就采取切实行动尽快为争端降温的必要性达成一致,同意在今后几天为解决争端采取“务实和可操作的举措”。

会晤后,马克龙说,法国已经向英方提交了解决争端问题的提案,“现在球在英国一边”。如果英国不采取任何重要行动,法国的反制措施将会从11月2日起开始实施。他强调,法国不希望争端进一步升级,“也不想被迫采取报复措施”。路透社援引法方官员的话报道,马克龙向约翰逊表示,期待双方相互尊重。这次会面后,双方将继续交换意见,找到为争端降温的方法。

不过,英方对此次会面的描述截然不同。约翰逊表示,英国在捕鱼权问题上的立场并未改变。约翰逊的发言人否认法方说法,并告诉媒体记者,想要缓和两国关系,应由法方率先采取行动。“应由法方决定是否收回他们近日所作威胁……这是他们的事。”这名发言人说,“如果他们想要为他们作出的威胁降温,我们当然欢迎。”

英法捕鱼权争端已经持续数月。依据今年1月1日生效的英国“脱欧”后相关贸易协议,欧盟国家渔民目前能够获得捕捞许可,进入英国海域捕鱼。不过,英属泽西岛地方政府4月出台新的捕鱼许可制度,要求法方渔船提交文件,证明先前就在该海域捕鱼。按照法国政府早些时候的说法,法方向英方提交的捕捞申请中,超过一半遭拒绝

英国和法国因捕鱼权争端“打嘴仗”数天后,在二十国集团领导人峰会期间,法国总统马克龙和英国首相约翰逊当地时间10月31日在罗马举行会晤,着重讨论了捕鱼权问题。法方官员当天说,两国领导人在罗马峰会间隙会面,同意为此次争端降温。不过,法方这一说法稍后遭到英方否认。



法国总统马克龙(左)与英国首相约翰逊在二十国集团罗马峰会上。

或仍等待审批。法方认定英方把法国渔民拒之门外,违反“脱欧”相关贸易协议,英方则予以否认。

近期,法英双方在渔业问题上多次交锋,法国宣布将对英国采取报复性措施,并于10月28日扣留了一艘在法国海域非法捕鱼的英国

渔船,而英国随即召见了法国驻英大使。

英国下“最后通牒”

马克龙10月29日接受英国《金融时报》采访时指责英国为了一己之利违反艰难达成的“脱欧”协议,信誉堪忧。法国总理卡斯泰

在致欧盟委员会主席冯德莱恩的信中说,应该让英国明白“与留欧相比,离开欧盟损失更大”。

法方上述表态招致英方尖锐批评,英国正在“积极考虑”对法国采取法律行动。约翰逊10月30日向冯德莱恩抱怨说,法方威胁采取

报复行动的做法“完全没有道理”。他还警告,法方违反英国与布鲁塞尔达成的贸易协定条款,英国可能为此采取“脱欧”后首次贸易争端解决行动。英国“脱欧”事务大臣弗罗斯特也警告欧盟说,此举将违反英国“脱欧”贸易协议相关规定。

过去几天来,双方“嘴仗”持续升级,就在两国领导人会晤时,两国官员继续互相威胁。法国政府10月27日宣布,如果英国不向更多法国渔船发放捕捞许可,法方将从11月2日起禁止英方渔船进入部分法方港口,并对英方船只和往返英国的卡车加强检查。而且,法方正在酝酿第二轮制裁,不排除重新考虑对英方的电力供应。相比英国本岛,泽西岛距离法国近得多,供电长期依靠法国。

对于法国的威胁,英国也表示要采取措施予以回击。据英国天空新闻消息,英国外交大臣特拉斯10月31日警告法国在渔业争端中作出让步,并设定了48小时的最后期限。特拉斯在英国格拉斯哥举办的联合国气候变化大会上接受采访时称,法方的行为“不公平”,违反了英国“脱欧”贸易协议的相关条款。并要求法国在英国采取法律行动之前,“未来48小时内解决这些问题”。

英法两国的口水战让一些环保人士厌恶不已。英国《卫报》称,一些知名科学家和环保人士呼吁英法领导人宣布立即“停火”,以免影响联合国气候变化大会的举行。按照法新社解读,英国如果采取贸易争端解决行动,可能殃及整个欧盟。

日本众议院选举有人欢喜有人忧

日本众议院选举已经落幕,首相岸田文雄领导的自民党“成功上岸”,所获议席数虽与之前有所下降,但仍达到足以单独维持国会运行的“绝对稳定多数”。不过,多名自民党重要人物在小选区选举中落选,预示着岸田政权未来仍将面临考验。

包括自民党“二号人物”、干事长甘利明和世博担当大臣若宫健嗣在内,多名自民党要员在小选区选举中落败,靠党内比例代表名额“复活”保住议席位置。甘利明成为自民党历史上第一个在选举中败北的在任干事长。

所谓小选区是由选民直接对候选人投票,得票最多者当选,因此最能体现民意;比例代表选区则是由选民对各政党进行投票,并根据得票数多少,按一定比例给各政党分配议席,由各政党自己决定当选人。现年72岁的甘利明在小选区投票中败给第一次参选的44岁立宪民主党候选人太荣志。甘利明与前首相安倍晋三、麻生太郎私交甚好,三人被称为自民党“3A”(三人姓名罗马首字母均为A)。甘利明在安倍出任首相期间分管经济,被视为“安倍经济学”的操盘手。20世纪80年代以来,他连续担任多届众议员,2016年初因受贿丑闻从安倍内阁辞职,近两年重新担任党内要职。岸田今年9月当选自民党总裁后,任命甘利明为干事长。

甘利明已表明辞意,岸田基本确定由现任外务大臣茂木敏充接任干事长一职。甘利明将成为自民党历史上最“短命”的干事长,任职不足一个月。现任世博担当大臣若宫健嗣也在小选区落选。他在茂木敏

充的推荐下得以入阁,如今这样的结果使其相当尴尬,尚未决定是否辞职。

除甘利明、若宫健嗣外,还有十多名自民党内资历深厚的候选人在小选区落败,其中一些人无法依靠自民党在比例代表选区的胜利“复活”。比如,前东京都知事石原慎太郎的长子石原伸晃。

受前不久静冈县参议员补选失利冲击的前文部科学大臣盐谷立,自称没有用过电脑的前奥运担当大臣、网络安全大臣樱田义孝,新冠疫情紧急状态期间在东京银座一家夜店玩到半夜的前国家公安委员会委员长松本纯因,以及前环境大臣原田义昭、前地方振兴大臣山本幸三、前法务大臣金田胜年、前数码担当大臣平井卓也等都纷纷落选。

在东京第八选区,现年64岁的自民党资深议员石原伸晃与“无名小辈”、在野党候选人吉田晴美的对决格外引人注目。石原伸晃出身政治家族,其父是极右翼政治人物石原慎太郎。石原伸晃1990年就当选国会众议员,还曾担任环境大臣等内阁职务。而49岁的吉田晴美出身山形县农家,毕业于英国伯明翰大学,先后在证券公司、神田外国语大学任职。

石原伸晃等资深议员败给一些“政治素人”,显示出安倍和菅义伟政权的政治“负遗产”仍在发酵,岸田政权需要坦率承认并设法纠正,不然恐将对明年夏天的参议院选举产生影响。

与一众干将失意不同,9月底在自民党总裁选举中落选的河野太郎,打了一场漂亮的“翻身仗”。据共同社报道,58岁的河野太郎在家

乡神奈川县15选区获得210515票,得票率79.3%,堪称碾压式胜利。

这一票数也是日本现行“小选区和比例代表并立制”1996年创立以来的最高纪录。此前的选举纪录由日本前首相鸠山由纪夫创下,2009年鸠山由纪夫作为当时的民主党党首率领该党实现政党轮替,其在北海道9选区获得201461票。

值得一提的是,在12天的竞选造势期间,河野太郎前往大约50个选区为同僚助选,自己仅在选举公告发布日和结束日两天在所在选区开展竞选活动。河野太郎的身边人士说,河野的获胜是社交媒体竞选工程的功劳。

河野太郎从政经验丰富,性格直爽,尽管与自民党派阀时有冲突,但在民间拥有较高人气。据报道,河野太郎在2012年众议院选举中曾获得192604票,在那届选举中位列第四。

河野的高人气,与一些政坛“不倒翁”折戟沉沙形成鲜明对比,显示出选民已经对自民党的“老人政治”感到厌倦。连续当选17届议员、曾任自民党干事长、后来自创民主党并实现执政的79岁的小泽一郎,在竞选活动中宣称“与美国总统拜登的从政时间和年龄都一样”,但在自己的大本营岩手县败给了38岁的新人。另一位政坛大佬、80岁的前内阁大臣野田毅,也被40多岁的新人取代。

以河野为代表的中坚少壮派,以其熟练运用现代媒体、接地气的表达方式以及敢于挑战“派阀政治”的崭新气息,获得年轻人及中年选民的支持和青睐,或将为河野“翻身”奠定基础。



如果世界粮食计划署能够对公众解释如何用60亿美元“解决全球饥荒”,并将相关账目公开,“我会马上出售特斯拉股票并捐款”。

——马斯克

联合国官员呼吁捐款解决饥荒 马斯克回应必须先“算账”

全球首富、美国特斯拉公司首席执行官埃隆·马斯克10月31日声称,如果联合国方面能证明他的一小部分财富就能解决全球饥荒,他将出售所持特斯拉股票并捐出收益。马斯克上述言论旨在回应联合国世界粮食计划署执行干事戴维·比斯利的捐助呼吁。

比斯利多次呼吁亿万富豪“抓紧时间”为解决全球饥荒出力。他上周说,诸如马斯克和美国亚马逊公司创始人杰夫·贝索斯等亿万富豪如果捐出60亿美元,可以避免4200万人饿死。马斯克10月31日在社交平台发文回应说,如果世界粮食计划署能够对公众解释如何用60亿美元“解决全球饥荒”,并将相关账目公开,“我会马上出售特斯拉股票并捐款”。

美国彭博新闻社报道,马斯克净资产超过3000亿美元,60亿美元对他的财富而言不过

是九牛一毛,甚至不及他10月29日因特斯拉股价大涨而暴增的93亿美元资产。马斯克是特斯拉公司最大股东。10月25日收到汽车租赁巨头赫兹租车公司订购10万辆特斯拉电动车的大单后,特斯拉股价大幅上涨,10月29日报收于每股1114美元。

针对马斯克的“呛声”,比斯利在社交媒体发文回应说,联合国拥有公开透明的会计体系,“你的团队可以审查并与我们合作,你可以完全放心”。比斯利同时澄清,自己从未说过60亿美元就能解决全球饥荒,只是说可以挽救4200万人的生命。

比斯利今年9月在美国贝勒大学反饥饿与贫困合作组织举办的全球饥饿论坛上说,全球每年约有900万人死于饥饿;新冠疫情暴发后,全球需要粮食援助的人从1.35亿升至2.7亿。